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»مادر شهید در آن روزها خیلی از پسرش با من 
صحبت کرد. می‌گفت ابوالحسن تصمیم گرفت 
به جبهه برود و نمی‌خواست ازدواج کند. مادر هم 
قبول نکرده و برایش زن گرفته بود. پس از آن به 
مشهد رفتند و برگشتند و بعد هم بچه‌دار شدند. 
بعد از مدتی نیز ابوالحسن عازم جبهه و شهید شد.«  
این بخشی از صحبت‌های رسول محمدی است. 
او ادامه می‌دهد: »عکسی که از شهید ابوالحسن 

اسدی برای نقاشی دیواری به من دادند، از دوران 
نوجوانی اوست. زمانی که مشغول کشیدن این 
نقاشی شدم، مادر شهید اصرار داشت که نقاشی 
فرزندش در سن شهادتش روی دیوار نقش ببندد. 
مثلا می‌گفت اگر ممکن است برای پسرم سبیل 
بگذار و من می‌گفتم نمی‌توانم دخالتی در عکس 
کنم. البته به‌قدری اصرار کرد تا بالاخره عکسی 
مربوط به ‌6ماه قبل از شهادت را به من داد. البته 
من به ایشان قول دادم که عکس مدنظرشان را هم 

یک گوشه از نقاشی دیواری جای بدهم.«‌

چهارشنبه  چهارشنبه  3030 آبان  آبان 14031403- شماره  - شماره  92609260
پایان مرحله اول طرح آبرسانی به ۱۶۰ روستای همدان 

فرهاد بختیاری‌فر، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب همدان: مرحله اول آبرسانی به ۱۶۰ روستای استان در 
طرح جهاد آبرسانی به پایان رسید. تکمیل پروژه‌ها از قبیل حصار کشی، محوطه‌سازی‌ و ساخت مخازن 

باقیمانده که در حال اجراست.‌

اعلام تعطیلی فعالیت مرزهای مشترک خوزستان با عراق تا پایان هفته
بهروز قره‌بیگی، مدیرکل گمرکات خوزستان: به‌منظور برگزاری انتخابات و سرشماری عمومی در عراق و بنا بر 
اعلام این کشور روزهای چهارشنبه و پنجشنبه هفته جاری ۲ مرز چذابه و شلمچه تعطیل خواهند شد. این 

موضوع به تجار و بازرگانان نیز اطلاع‌رسانی شده است.‌

داراب شهر کوچکی در فارس است که به‌تازگی با ماجرای نقاشی 
تصویر یک شهید از این شهر بر دیوار خانه مادرش سر زبان‌ها 
افتاده؛ تصویری که نقاشی شد تا مادر هر روز به تماشای پسر 
شهیدش »ابوالحسن اسدی« بنشیند. این اتفاق را شهرداری 
داراب رقم زد و حالا تصاویری از مادر شهید که جلوی در خانه خود 
منتظر اتمام تصویر پسر شهیدش است، دست‌به‌دست می‌چرخد. 

بازگشت پسر شهید به خانه مادری 
تصویر شهید »ابوالحسن اسدی« روی دیوار خانه مادرش در داراب نقش بست تا این مادر هر روز با پسرش دیدار کند 

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

تنها تالاب اقیانوسی ایران

وجود یک تالاب وسط کویر یزد یک جاذبه خاص گردشگری برای 
فصل پاییز است که سبب شده تالاب پساب یزد این روزها با نام 
تالاب اقیانوسی یزد حسابی در فضای مجازی پربازدید شود. به 
گزارش همشهری، تالاب پساب یزد در اثر رها‌سازی آب‌های 
تصفیه‌خانه فاضلاب یزد ایجاد شده و به‌دلیل قرارگیری در میان 
ماسه‌های روان، طبیعت زیبایی را ایجاد کرده است. این تالاب که 
دست‌ساخته بشر در وسط کویر است، در 4کیلومتری شمال شهر 
یزد واقع شده و گیاهان نی اطراف تالاب به زیباتر شدن فضای تالاب 
در دل کویر کمک بیشتری کرده‌است. تالاب گستره‌ای شرقی، 
غربی دارد و طول آن در حدود 3کیلومتر و عرضش در بیشترین 

حالت 1کیلومتر و ارتفاع تالاب از سطح دریا 1145متر است.

زیست اطراف تالاب

با توجه به کم‌آبی در این منطقه، تالاب پساب یزد به آبشخور 
حیات‌وحش منطقه تبديل شده است. حضور موقت پرندگان و 
جذب پرندگان مهاجر زمستانی هم از مزایای این تالاب است. از 

آب این تالاب برای آبیاری کمربند سبز یزد نیز استفاده می‌شود.

گردشگری در اطراف تالاب 

با توجه به نزدیکی این تالاب به شهر یزد، چندی است تفرجگاهی 
جذاب برای کویرگردی شده و نام این تالاب در گروه‌های کویرگردی 
دست به‌دست می‌شود. آخر هفته‌ها هم گردشگران برای کویرگردی 
و بازدید از تالاب راهی یزد می‌شوند. دسترسی به تالاب از طریق 
جاده کمربندی یزد - زارچ است. نکته این گردشگری هم این است 
که فصل بازدید از تالاب پساب یزد بهار و پاییز است. تابستان به‌علت 
گرمای شدید و تابش مستقیم آفتاب و زمستان به‌علت سوز بالای 

هوا، زمان مناسبی برای بازدید از این تالاب نیست.‌‌

گردشگری گزارش تصویری

نخستین برف پاییزی در این مناطق
اگرچه برف پاییزی مدتی است از راه رسیده، اما فعالیت سامانه 
بارشی موجب بارش نخستین برف پاییزی در ارتفاعات برخی 
مناطق سردسیر شده و چهره برخی از شهرها را سپید کرده‌ است.

 برای تماشای تالاب اقیانوسی ایران 
این کیوآرکد را اسکن کنید.

یزد

شهرستان طالقان در استان البرز، نخستین برف پاییزی 
خود را تجربه کرد و سفیدپوش شدن زمین‌های این 

منطقه خوشحالی مردم را در پی داشت.‌

البرز

ارتفاعات کوهرنگ، پایتخت برفی ایران نیز شاهد 
نخستین برف پاییزی بود. کوهرنگ به‌دلیل وجود زردکوه 

از قله‌های زاگرس از سردترین مناطق ایران است.

چهارمحال و بختیاری

نخستین برف پاییزی در اردبیل هم به زمین نشست. 
اردبیلی‌‌ها اواخر مهر برف را در ارتفاعات تجربه کرده 

بودند، اما این بار شهر سفیدپوش شد.

اردبیل

شهید ابوالحسن اسدی

  نام پدر: غلام
  تاریخ تولد: ۱۳۴۳-۰۴-۰۳ 

  محل تولد: داراب، فارس 
  تاریخ شهادت: ۱۳۶۵-۱۰-۲۹ 

  محل شهادت: شلمچه
  عملیات: کربلای۵ 

  شغل: سرباز، پاسدار وظیفه 
  مزار: گلزار شهدای داراب‌

ماجرای دیدار شهردار و مادر شهید 

فردی که این نقاشی پرتره را کشیده، درباره ماجرای 
این نقاشی به همشهری می‌گوید: »ماجرا به آنجا 
برمی‌گردد که ابوالحسن جاویدی، شهردار داراب 
در این منطقه مشغول فعالیت بوده که با یک مادر 
شهید برخورد می‌کند. این مادر جلوی در خانه خود 
را آب‌وجارو می‌کرده ‌است. شهردار نزد این مادر 
می‌رود و احوالپرسی می‌کند و به او می‌گوید که 
آیا کسی را نداری که کمکت کند؟ مادر شهید هم 
 می‌گوید نه، کسی را ندارم و فقط ابوالحسن پسرم 

پیش من بود که او هم شهید شد.«
 رسول محمدی توضیح می‌دهد: »مادر شهید وقتی متوجه می‌شود که شهردار 
داراب همنام پسرش است، شروع به گریه می‌کند و شهردار را به خانه‌اش دعوت 
می‌کند. در آنجا مادر می‌گوید که دوست دارم عکس فرزند شهیدم روی دیوار 
خانه‌ام نقاشی شود. شهردار هم این ماموریت را به بنده محول کرد و این هم 

سعادتی بود که بنده این کار را انجام دادم.«  

شروع نقاشی دیواری 

رسول محمدی چند روزی روی نقاشی شهید 
ابوالحسن اسدی کار کرد تا آن را به سرانجام 
برساند. او می‌گوید: »حدود 4روز زمان برد تا 
نقاشی دیواری شهید ابوالحسن اسدی را به اتمام 
برسانم. دیوار هم جوری بود که زیاد رنگ می‌خورد 
و به همین دلیل، حساسیت بیشتری برای کشیدن 

این نقاشی داشتم.« این نقاش یادآور می‌شود: 
»در روزهایی که مشغول کار بودم، مادر شهید 
خیلی زحمت کشیدند. مرتب برای من آب و 
چای می‌آوردند و به‌طور کلی در آن‌روزها از من 
پذیرایی می‌کردند. می‌گفتم این‌قدر زحمت 
نکشند، چون معمولا با خودم آب و چای به سر کار 
می‌برم. بااین‌حال ایشان خیلی محبت داشتند و 

زحمت کشیدند.« 

حس‌وحال مادر شهید 

 مادر شهید 
وقتی متوجه می‌شود 

که شهردار داراب 
همنام پسرش است، 
شروع به گریه می‌کند 
و شهردار را به خانه‌اش 

دعوت می‌کند. در 
آنجا مادر می‌گوید که 
دوست دارم عکس 

فرزند شهیدم روی دیوار 
خانه‌ام نقاشی شود  

 در روزهایی
 که مشغول کار بودم، 

مادر شهید خیلی 
زحمت کشیدند. مرتب 

برای من آب و چای 
می‌آوردند و به‌طور 

کلی در آن‌روزها از من 
پذیرایی می‌کردند 

 برای تماشای
 فیلم گزارش این 

 کیوآرکد را 
اسکن کنید.

صفحه‌آرا:  بهروز قلی پور

فارس

اختصاص سهمی از عوارض بزرگراه‌های منتهی به شمال ،برای حل مشکل پسماند
امید حاجتی، سرپرست معاونت حقوقی و امور مجلس سازمان حفاظت محیط‌زیست: پسماند به‌ویژه در 
استان‌های شمالی به معضلی بزرگ تبدیل شده و بر این اساس پیشنهاد دادیم در لایحه بودجه سال آینده 
تا ۱۰ درصد عوارض بزرگراه‌های منتهی به استان‌های شمالی برای مدیریت مشکل پسماند اختصاص یابد.

نمونه‌های تاکسیدرمی از تمام ادارات محیط‌زیست جمع‌آوری می‌شود
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: نمونه‌های تاکسیدرمی شده گونه‌های جانوری از فضای 
ادارات سراسر کشور جمع‌آوری می‌شود و در نامه‌ای از تمام مدیران خواسته‌ایم با هدف پیشگیری از تشویق 
عموم به نگهداری از تروفه‌ها و حفاظت از ذخایر ارزشمند جانوری، نمونه‌های تاکسیدرمی را جمع‌آوری کنند.

سرشماری حیات‌وحش در یکی از مهم‌ترین 
پارک‌های ملی کشور به پایان رسیدوجمع‌بندی‌ها  
از افزایش جمعیت حدود ۷درصدی خبر می‌دهد. 
این سرشماری برای گونه‌های قوچ و میش، کل و بز 
و آهو انجام شده است و به‌زودی سرشماری مرال و 
گراز را هم به آن اضافه خواهند کرد. پاییز یکی از 
فصل‌های مهم برای سرشماری بسیاری از گونه‌های 
حیات‌وحش است. این فصل معمولاً زمانی است 
که حیوانات به‌دلیل تغییرات زیست‌محیطی مانند 
کاهش دما و منابع غذایی، رفتارهای خاصی از خود 

نشان می‌دهند که سرشماری را آسان‌تر می‌کند.

دلیل موفقیت پارک ملی گلستان
پارک گلستان با وجود ارزش‌های ملی و جهانی به‌دلایل 
مختلف  ازجمله ضعف سازمان حفاظت محیط‌زیست 
در تامین نیرو و امکانات مناسب، عدم‌همکاری جوامع 
محلی، آتش‌سوزی‌های متوالی و چرای بی‌رویه دام‌ 
و شکار بی‌رویه به‌شدت آسیب دیده بود. جمعیت 
گونه‌های جانوری این پارک به شکل غیرقابل‌باوری 
کاهش یافته بود. پارکی که پیش از انقلاب حدود 
۱۰هزار گونه شاخص چهارپا داشت در سرشماری 
سال ۱۳۹۶ که با همکاری تعداد زیادی از کارشناسان، 
افراد محلی و محیط‌بانان بازنشسته و تحت نظارت و 
برنامه‌ریزی کارشناسان مجرب انجام شد این تعداد به  
۲۵۰۰راس کاهش یافته بود. پارک ملی گلستان، حدود 

۶سالی می‌شود که با رویکرد مشارکتی آن هم با حضور 
حداکثری مردم محلی حفاظت می‌شود. متخصصان 
افزایش جمعیت حیات‌وحش را دلیلی بر موفقیت 
این مدل از حفاظت می‌دانند. تشکیل شورای راهبری 
پارک ملی گلستان و حمایت همه‌جانبه این شورا در 
کنار همکاری خوب مردم و علاقه‌مندان به طبیعت در 
سیاستگذاری‌ها و اجرای برنامه‌های حفاظتی و حضور 
مداوم نیروهای محیط‌بانی در منطقه نقش مهمی در 
افزایش جمعیت حیات‌وحش این ذخیره‌گاه در چند 
سال اخیر داشته است. این موفقیت با مدیریت مهدی 
تیموری، رئیس پیشین پارک ملی گلستان به‌دست 

آمده است.

جشن‌افزایش‌جمعیت درپارک گلستان
پارک ملی گلستان مأمن 12500رأس از گونه‌‌های مختلف جانوری است

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

کارگروه تأمین حقابه هیرمند 
به‌زودی تشکیل می‌شود

سرپرست معاونت محیط‌زیست دریایی و تالابی سازمان حفاظت 
محیط‌ زیست آخرین رایزنی‌های انجام شده برای تامین حقابه رود 
هیرمند را تشریح کرد. به گزارش سازمان حفاظت محیط ‌زیست، 
احمد لاهیجان‌زاده اعلام کرد: توافقی دراوایل دهه ۵۰ با افغانستان 
صورت گرفت که ۱۵۰ میلیون مترمکعب حقابه اختصاص داده شد 
و این توافق فقط برای مصارف کشاورزی آن زمان مورد استفاده 
قرار می‌گرفت. وی افزود: در موضوع حقابه، بحث سیلاب‌ها لحاظ 
نشده بود و سیلاب تامین‌کننده اصلی آب دریاچه هامون بود. 
مکاتباتی طی هفته اخیر با طالبان انجام و قرار شد در دستور کار 
فوری قرار گیرد. سرپرست معاونت محیط‌زیست دریایی و تالابی 
سازمان حفاظت محیط‌زیست گفت: وزارت خارجه، وزارت نیرو 
و سازمان حفاظت محیط‌زیست در این مورد مسئول هستند و به 
‌زودی کارگروهی تشکیل می‌شود تا جلسه و رایزنی بعدی با طرف 

افغانستانی با یک رویکرد جدید دنبال شود.

محیط‌زیست

گردشگریمحیط‌زیست

اعضای جدید شورای ‌عالی حفاظت 
محیط ‌زیست منصوب شدند

 رئیس ‌جمهور اعضای جدید شورای‌ عالی حفاظت
 محیط ‌زیست را منصوب کرد. به گزارش پایگاه اطلاع ‌رسانی 
ریاست‌ جمهوری، مسعود پزشکیان با صدور حکمی که صبح 
دیروز برای انتصاب اعضای جدید شورای ‌عالی محیط ‌زیست 
صادر کرده است، اسکندر زند، مجید عباسپور، افشین دانه‌کار 

و نغمه مبرقعی را به ‌عنوان اعضای جدید شورا منصوب کرد.
انتصاب اعضای جدید شورای‌ عالی محیط ‌زیست، در اجرای 
ماده )۲( اصلاحی موضوع بند )۱( ماده واحده قانون اصلاح 
قانون حفاظت و بهسازی محیط‌زیست، مصوب ۲۴ آبان 

۱۳۷۱ مجلس شورای اسلامی صورت گرفته است.
اعضای شورای ‌عالی محیط‌ زیست کشور به پیشنهاد معاون 
رئیس ‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط ‌زیست و با توجه 
به سوابق علمی و تجارب کافی برای مدت 3 سال به ‌عنوان عضو 

شورای ‌عالی حفاظت محیط ‌زیست منصوب می‌شوند.

تشریح برنامه طرح گردشگری آشوراده
 معاون محیط‌ زیست طبیعی سازمان حفاظت محیط‌ زیست 
درباره توقف عملیات عمرانی در جزیره آشوراده گفت: در بعضی  
مناطق آشوراده تفرج گسترده و تفرج متمرکز با یکدیگر تداخل 
کرده بود. دستگاه‌ها نیز جداگانه در حال اجرای طرح بودند. در 
این شرایط درخواست توقف عملیات اجرایی و عمرانی را کردیم.

حمید ظهرابی افزود: جلسات کارشناسی با استانداران برگزار 
کردیم و ده‌ها ساعت مذاکره با نمایندگان وزارت میراث فرهنگی، 

بنیاد مسکن و وزارت آموزش و پرورش انجام شد.
به گزارش سازمان حفاظت محیط‌زیست، او افزود: توافقات 
خوبی حاصل و قرار شد برخی ساخت‌وسازها به داخل روستا 
منتقل و طرح هادی روستا بازنگری شود. با آموزش و پرورش نیز 
به توافق رسیدیم که نخستین اردوگاه آموزشی محیط‌زیستی 
کشور در این منطقه ایجاد شود. علاوه بر آن با شیلات نیز توافق 
شد تنها از ساختمان‌های موجود استفاده کنند و یک موزه ایجاد 
شود. از سوی دیگر، ۲۰ واحد اقامتی طبیعت‌گردی در قالب 

تعاونی محلی به محله‌ها داده شود.

عدد خبر

حمام‌های تاریخی سنقر دچار دخل 
و تصرف شده‌اند و به اعام داریوش 
فرمانی، مدیر کل میراث فرهنگی استان 
کرمانشاه، در گذشته حدود ۱۵۰ حمام 
تاریخی در این شهرستان وجود داشت 
که بخش زیادی از آنها تخریب شده‌اند. از 
حمام‌های باقیمانده نیز حدود ۹۰ درصد 
دچار دخل و تصرفات زیاد شده که برخی 
از آنها دیگر امکان ثبت ملی شدن ندارند.

۹۰
درصد 

بیشترین کمک جهانی برای احیای 
دریاچه ارومیه و 2 دریاچه دیگر در 
ایران بود که در قالب کمک‌های جهانی 
از سال 2005تاکنون به ایران پرداخت 
شد. اتحادیه اروپا نیز کمکی ۱۰ میلیون 
یورویی برای احیای دریاچه ارومیه درنظر 
گرفته بود که یک سال بعد از این تصمیم 

انصراف داد.

10
میلیون دلار

گونه‌های سرشماری شده در پاییز
قوچ، میش، کل و بز، آهو، پرندگان 

مهاجر، پلنگ، گرگ، شغال و...

گونه‌های جانوری پارک ملی گلستان
آهو، پلنگ، تشی، خرس قهوه‌ای، خرگوش، روباه، شوکا، شنگ، قوچ و میش، کل و بز، گراز، 

گربه پالاس، گرگ، مرال، سمندر، قورباغه جنگلی، وزغ سبز، مارمولک بی‌پاو انواع مار

گلستان، خراسان شمالی و سمنان در 
محدوده پارک ملی گلستان قرار دارند.

3
استان 

زمان اجرای طرح حفاظت مشارکتی 
پارک ملی گلستان

 6
سال

تعداد گونه‌های جانوری سرشماری شده 
در پارک ملی گلستان

 7
گونه

برآورد سرشماری 
حیات‌وحش پارک 
ملی گلستان در 

سال 1403

۱۲۵۰۰
رأس

برآورد سرشماری 
حیات‌وحش پارک 
ملی گلستان در 

سال ۱۴۰۲

۱۱۶۱۷
رأس

برآورد سرشماری 
حیات‌وحش پارک 
ملی گلستان در 

سال 1401

 ۱۰۷۰۰
رأس

91895
هکتار

مساحت پارک ملی 
گلستان

افزایش جمعیت 
حیات‌وحش در 

پارک ملی گلستان 
در سال 1403

%7

صفحه‌آرا: علی حسنی


